# 围观"鸡排哥":走出"看客"心态,守住善意边界



在流量席卷一 切的时代,守住人与 人之间的"边界感" 愈发重要。这不仅 是对当事人最基本 的尊重与保护,使其 免于被流量吞噬,也 是守护我们自身理 性的必然选择。

前不久结束的国庆中秋假期,江西景德镇的"鸡排 哥"经历了他从业20年来最疲惫的时刻。这位凭借"6 元的鸡排、60元的服务、600元的情绪价值"而收获好 评的普通劳动者,在汹涌而至的流量面前,每天不仅要 应对巨量订单,还要面带微笑地配合无数顾客合影、拍 视频,直至被"累到没有情绪价值",甚至在人群的簇拥 中被"挤得呼吸都难"

10月8日,他发布视频,真诚地感谢了远道而来的 游客,并为炎热天气下漫长的排队而致歉。最后,他坦 言自己因高强度工作需要休息一天。这个朴素的决 定,为这场热潮按下了一个值得深思的暂停键。当我 们将目光聚焦于"鸡排哥",担忧他能否在这场流量风 暴中平稳落地时,或许忽略了,这场考验真正的主角并 非只有"鸡排哥"一人,而是屏幕前的每一个我们。在 算法的精准推送与大众情绪的裹挟之下,我们能否意 识到:自己有责任成为一个清醒、自律且有边界感的 "参与者",而非一个随波逐流的"围观者"

这场网络热潮的起点无疑是善意的。人们在"鸡 排哥"的身上看到了久违的质朴与真诚,他身上那种纯 粹劳动者的本色,恰好契合了当下人们对真、善、美的 向往。再加上他不时脱口而出的幽默而朴实的"金 句",自带网感又接地气,更让他在互联网中进一步走 红。然而,当流量以前所未有的规模涌向这个普通人 时,最初的欣赏逐渐演变成一场功利主义的消费。线 上,大量营销号与自媒体截取视频、二次创作,肆无忌 惮地"蹭热度";线下,无边界的围观与打卡扰乱了他的 正常工作与生活,排队号码被黄牛炒至高价,曾经其乐 融融的互动变成了必须完成的营业任务。不知不觉 间,许多人从最初的"欣赏者"变成了"消费者"

从"鸡排哥"到因"听得懂话"的剪发技术而受到关 注的"理发师晓华",再到因三元一碗拉面坚持不涨价 而走红的"拉面哥",我们已多次看到普通人在获得巨 大流量关注后所面临的一系列现实压力。"理发师晓 华"走红后,其小店被大量围观者挤满,一度3天只睡 一个半小时;而山东的"拉面哥"在成名后,其住所与工 作地点亦被各路主播长时间围堵,致使他的正常生活 与经营受到严重干扰

人们倾向于将普通人爆火的现象归因于平台算 法。算法固然是重要的助推因素,但它并非问题的根 源。算法的推荐逻辑终究源于千千万万网友的点赞、 转发、评论等具体行为,它精准地捕捉并放大了大众的 集体情绪、猎奇心理和情感需求。我们看似是信息的 被动接收者,实则在共同塑造着流量的流向。

因此,在流量席卷一切的时代,守住人与人之间的

"边界感"愈发重要。有距离的欣赏和有边界的关注,才 能避免善意沦为负担。心态上,我们应完成从被动"看 客"到负责任"参与者"的转变,认识到每一个用户的言 行都在共同塑造网络生态;行动上,要学会欣赏但不过 度打扰,尊重他人的隐私权与正常生活的权利,不参与 无底线的"蹭热度"行为。认知上,要清醒地理解流量的 "双刃剑"效应,对网络热点保持审慎和冷静,不被情绪 洪流所支配。与此同时,媒体与社会也应当承担起引导 责任。平台方需优化内容分发机制,避免对个体生活的 过度曝光与剥削;主流媒体在报道时应坚持人文关怀, 不煽情、不炒作,传递理性声音;社会各界也应共同营造 尊重个体、珍惜真实的舆论氛围。归根结底,"鸡排哥" 现象带给我们的真正启示,不在于如何复制下一个流量 神话,而在于深刻反思我们自身在网络生态中的位置和 责任。在这个万物皆可被"围观"、人人都有可能在下一 秒成为焦点的时代,如何做一个清醒、理性、负责任的数 字公民,是我们每个人都无法回避的共同课题



### 不必事事打12345 打哪些电话要让公众知晓

□ 刘天放

近期,成都多个县市区相 A 大珠小珠 继更新公共服务电话清单,以 进一步畅通市民咨询、办事渠

道,确保公共服务电话的准确性和时效性。 如 9 月 29 日,大邑县对前期对外公布的公共 服务电话清单进行了更新调整,该县的公共 服务电话清单还明确了相关责任科室。

据悉,清理规范后,成都各县市区公共服务电话分类清 晰,大家可以分类拨打电话,不必事事打"12345"。比如:针 对社保政策咨询类问题,人力咨询和社会保障专席短号是 "12333",关于社保信息查询、挂失、劳动维权等市民反映和 需求,这个专席可直通部门,更快捷。而对于其他部门来说

12345政务服务便民热线(简称"12345"),是政府与群众 沟通的重要渠道,但并非所有问题都适合通过该热线解决, 需明确职责边界,原因也显而易见。根据2025年国务院办公 厅发布的《关于进一步规范和提升12345热线服务的意见》, 12345 热线不再处理的事项主要有: 需通过110、119、120 等紧 急热线处理的紧急事项;需通过诉讼、仲裁、纪检监察等法定 程序解决的问题:不符合法律法规或涉及国家秘密、商业秘 密等不宜公开的事项。

不过,部分地区存在"越界"诉求导致基层负担过重问 题。而基层资源有限,需要合理分流建议。像紧急情况,优 先拨打110、120等热线就可以。像法律途径,通过诉讼、仲裁 或行政复议等法定渠道解决。至于社区服务,可以像成都这 样,通过社区嵌入式服务设施解决养老、托育等民生问题,减

然而,不必事事打12345后,如何让公众知晓都有哪些服 务热线,是必须解决的问题。除了紧急事项处理的热线电话 如打110、120等这些大家很熟悉的号码外,对于像"12333"或 "12329"这些电话号码,多数人恐怕并不知道到底是什么服 务热线。因此,必须加大对于这些服务热线的知晓面。

服务电话的公开与传播是政务公开和便民服务的重要 环节,为此,要多渠道让公众知晓,如采取政府平台集中公 示、热线系统推广、线下公示等。尤其要针对一些特殊人群 如残疾人、老年人等,要有专门知晓渠道。总之,不必事事打 12345,打哪些电话要让公众知晓,以确保公众能便捷获取这 些电话,提升政务服务的透明度和效率。



### 酒后用智驾开车

漫画/王铎

今年9月,王某酒后抱着侥幸心理启动了车辆 智能辅助驾驶功能。路面监控画面显示,这辆车在 主驾驶位无人的情况下行驶了足足20分钟。为了 "骗过"方向盘检测,王某在方向盘上加装了一种被 称为"智驾神器"的配件,让系统误以为驾驶人员的 双手未脱离方向盘,使车辆持续保持无人驾驶的状 态。经法院审理,被告人王某被判犯危险驾驶罪, 处拘役一个月十五日,并处罚金4000元。

(据10月19日《法治日报》报道)

## "行业惯例"不是充电宝容量"虚标"的理由

□ 江德斌

"我的手机电池容量是 4600毫安,10000毫安的充 电宝.应该能给手机充两次 电,实际充一次就没多少电 了。"消费者王先生手持一 款知名品牌充电宝,语气中 透着无奈。今年8月,他在 淘宝某品牌官方旗舰店购 买了这款电芯容量为10000 毫安的充电宝,背面小字标 示的额定容量仅有6000毫 安。"行业惯例"成常见说 辞,文字游戏背后,是消费 者权益的隐形流失。在黑 猫投诉平台上,类似的案例 比比皆是。(10月20日《广 州日报》)

充电宝容量虚标问题,已成为消费者权 益受损的重灾区。据业内人士解释,充电宝 容量标注存在两个概念:电芯容量和额定容 量。商家惯用伎俩是将电芯容量醒目标注, 而实际可用容量的额定容量,却隐藏在不起 眼的小字中,消费者很难看清楚,往往会被 更大的电芯容量吸引,做出购买决定。这种 避小就大的标注方式,成为充电宝行业内的 普遍现象,且被商家美其名曰"行业惯例", 实则是误导消费者的不当行为。

从技术角度而言,电芯容量与额定容量 确实存在差异。电芯容量指的是内部电芯 的理论储存电量,而额定容量则是充电宝实 际能输出的的最小电量。由于电压转换、电 路损耗等因素,额定容量通常只有电芯容量 的60%左右,这本是正常的能量损耗,但不应 成为商家玩"文字游戏",以小卖大的借口。

消费者并非行业专家,对两种概念的差 异并不了解,在购买充电宝时,关注的是实 际能充多少电,而非内部电芯的理论值。商 家将电芯容量以大字号突出展示,而将消费 者真正关心的额定容量"隐藏"起来,实则侵 犯了消费者的知情权和公平交易权。

《消费者权益保护法》明确规定,经营者 向消费者提供有关商品质量、性能等信息, 应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解 的宣传。充电宝企业以"行业惯例"为由玩 文字游戏,显然涉嫌虚假宣传,理当受罚 "行业惯例"不应成为虚假标注的遮羞布 充电宝作为高频使用的电子产品,其容量标 注的准确性直接关系到消费者的使用体验 与安全,若任由"行业惯例"模糊标准,不仅 会加剧市场"劣币驱逐良币"的现象,更会透 支整个行业的信用基石。

充电宝容量标注不应是雾里看花,而应 是明明白白。只有杜绝"文字游戏",让容量 标注真实可信,才能构建诚信的市场环境, 真正保障消费者权益。监管部门应强化标 准建设,杜绝"文字游戏",明确充电宝容量 标注必须以额定容量为基准,真实告知可实 际使用电量,禁止使用模糊表述;同时加大 对虚假标注行为的处罚力度,对屡教不改的 企业实施"黑名单"制度。另一方面,电商平 台需承担起审核责任,对商品详情页中的参 数标注进行动态监测,建立消费者评价预警 机制,及时下架问题产品。

### 一周声音

#### ■泪目! 吴石将军故居前摆 满完整凤梨酥

近日,电视剧《沉默的荣耀》正在热 播。该剧讲述了中华人民共和国成立 前后,在隐蔽战线与敌人英勇斗争、最 终不幸被捕牺牲的吴石将军等人的感 人事迹,引发了观众的强烈反响。

剧中吴石临刑前想吃妻子做的凤 梨酥,却被谷正文捏得粉碎,让不少观 众泪目。有网友感叹:"山河破碎,留不 下一块完整的凤梨酥。"

而如今,在福州吴石故居里,吴石 将军雕像下摆着多盒凤梨酥,市民们络 绎不绝,前来祭奠这位历史传奇人物

(10月20日 羊城晚报・羊城派) 微评:电视剧里那块被捏碎的凤梨 酥,何止是一块点心,更是那个年代里。 多少忠魂未能圆满的归家梦,是多少家 庭被迫天涯相隔的残酷缩影!

而如今,在福州的吴石故居,将军 的雕像下,人们自发地、静静地摆上了 一盒盒完整的凤梨酥。这个举动,朴素 至极,却又情深意重。它像是一场跨越 从破碎的凤梨酥到完整的祭奠,从

明,真正值得被铭记的人和事,从未离 开过人民的内心 这份自发的、真诚的纪念,比任何 口号都更有力量。它让我们越发确信,

剧中的悲壮到现实的缅怀,这一切都说

为国牺牲的英雄,终将在人民的心中, 获得不朽的荣光与最完满的告慰

### ■眉山一网红狗开车上路引

近日,眉山一网红狗开车上路引发 网友热议。狗主人陈先生称,狗经过训 练可以驾驶经改装的老年代步车,平时 训练是在自己的训犬基地,属于封闭场 地,让狗开车上路也不是特意而为,"有 争议我面对"。眉山市公安局交管直属 三大队工作人员表示,狗开车上路肯定

#### (10月20日 《潇湘晨报》)

微评:再聪明的狗,也终究是狗 开车上路不是马戏团表演,而是严肃的 公共安全行为。那句"有争议我面对" 听起来有担当,实则混淆了关键问题 -这压根不是"争议",而是明确的违 规和巨大的安全隐患。他用"以前也有 马拉车、牛拉车"为自己辩护,更是偷换 了概念。马拉车是在特定历史条件下 的交通工具,其速度、风险与今天机动 车川流不息的道路环境完全不可同日

这起事件中,最令人后怕的,不是 狗开车的新奇,而是狗主人对公共安全 表现出的侥幸与漠视。他自认为的"安 全可控",建立在对自己训练成果的过 度自信上,却忽略了道路上瞬息万变的 复杂情况。狗的注意力、应急反应能力 根本无法与人类驾驶员相比,任何一次 意外的惊吓、一个错误的判断,都可能 酿成无法挽回的悲剧。

公共道路不是任何个人或宠物的 秀场。规则的制定,是用无数血的教训 换来的。对这条"网红狗"和它的主人, 我们或许可以抱有一丝对其训练有素 的好奇,但对其开车上路的行为,必须 旗帜鲜明地反对。

创新和猎奇的边界,是法律与公共 安全,这个底线,不容任何"委屈"和辩 解来挑战。

何飞 点评

